
PODER JUDICIÁRIO
JUSTIÇA DO TRABALHO

TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 2ª REGIÃO

ATA DA SESSÃO ADMINISTRATIVA ORDINÁRIA PLENÁRIA SOLENE REALIZADA EM 10 DE
NOVEMBRO DE 2023 - ATA Nº 41/2023

Às dezesseis horas do dia dez do mês de novembro do ano de dois mil e
vinte e três, na sede do Tribunal Regional do Trabalho da Segunda Região, na Rua da Consolação,
número mil, duzentos e setenta e dois, vigésimo andar, nesta Capital, reuniu-se o Tribunal Pleno
em Sessão Administrativa Solene, sob a Presidência da Excelentíssima Senhora Desembargadora
BEATRIZ DE LIMA PEREIRA, presentes os Exmos. Srs. Desembargadores Elizabeth Mostardo,
Azevedo Silva, Wilson Fernandes, Valdir Florindo, Sonia Maria de Barros, Sergio J. B. Junqueira
Machado, Cândida Alves Leão, Davi Furtado Meirelles, Sônia Maria Forster do Amaral, Jomar Luz
de Vassimon Freitas, Maria de Lourdes Antonio, Francisco Jorge, Dóris Ribeiro Torres Prina, Maria
Inês Ré Soriano, Paulo Mota, Roberto Barros, Jonas Santana de Brito, Bianca Bastos, Sandra Curi,
Rosana de Almeida Buono,  Donizete Vieira  da Silva,  Armando Augusto Pinheiro  Pires,  Susete
Mendes Barbosa de Azevedo, Margoth Giacomazzi Martins, Lycanthia Carolina Ramage, Daniel de
Paula Guimarães, Sueli Tomé da Ponte, Sonia Lacerda, Ivete Bernardes Vieira de Souza, Beatriz
Helena Miguel Jiacomini, Marina Junqueira, Homero Batista, Ricardo Nino Ballarini,  Dulce Maria
Soler Gomes Rijo, Maria Fernanda de Queiroz da Silveira e Silvane Aparecida Bernardes. 

Pelo  D.  Ministério  Público  do  Trabalho,  compareceu  a  Exma.  Sra.
Procuradora-Chefe, Dra. Vera Lúcia Carlos.

Representando a Amatra-2, compareceu o Exmo. Sr. Juiz Presidente, Dr.
Bruno José Perusso.

Presente,  também, a Secretária-Geral Judiciária, Bel.  Ana Celina Ribeiro
Ciancio Siqueira.

A Exma. Sra. Desembargadora Presidente declarou aberta a sessão solene
de posse das Exmas. Sras. Desembargadoras Dulce Maria Soler Gomes Rijo, Maria Fernanda de
Queiroz da Silveira e Silvane Aparecida Bernardes.

Em seguida,  foram convidados a compor a Mesa Diretora a Exma. Sra.
Presidente do Tribunal Regional do Trabalho da 9ª Região e Presidente do Colégio de Presidentes
e Corregedores dos Tribunais  Regionais  do Trabalho,  Desembargadora Ana Carolina Zaina,  o
Exmo. Sr. Presidente do Tribunal de Justiça Militar, Juiz Enio Luiz Rossetto, a Procuradora-Chefe
do  Ministério  Público  do  Trabalho,  Dra.  Vera  Lúcia  Carlos  e  a  Conselheira  da  Ordem  dos
Advogados do Brasil, Seção São Paulo, Dra. Sarah Hakim, representando a Seccional.

A Exma.  Sra.  Desembargadora Presidente  convidou as empossandas a
ocuparem seus lugares no Plenário.  Suas Excelências foram recebidas com extensa salva de
palmas.

A Mestre de Cerimônias registrou a presença de autoridades e convidados
e, a seguir, todos foram convidados a celebrar o Hino Nacional.

Dando início ao ato da posse, por determinação da Exma. Sra. Presidente,
a Sra. Secretária do Tribunal Pleno procedeu à leitura dos Termos de Posse que foram assinados
pelas Exmas. Sras. Desembargadoras empossandas após o juramento.

De ordem da Exma.  Sra.  Desembargadora Presidente e  Grã-Mestre da
Ordem do Mérito Judiciário da Justiça do Trabalho da 2ª Região, a Sra.  Secretária da Ordem
procedeu à leitura do Termo de Outorga da Comenda, findo o que a Exa. Sra. Desembargadora
Presidente procedeu ao ato da condecoração às Desembargadoras recém-empossadas.
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Ato contínuo, a Mestre de Cerimônias anunciou a entrega da Comenda da
Ordem  do  Mérito  Judiciário  do  Trabalho  da  2a.  Região  à  Exma.  Sra.  Desembargadora  Ana
Carolina  Zaina,  Presidente  do Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  9a.  Região  e  Presidente  do
Colégio de Presidentes e Corregedores da Justiça do Trabalho - COLEPRECOR.

Por ordem da Exma. Sra.  Desembargadora Presidente e Grã-Mestre da
Ordem do Mérito Judiciário da Justiça do Trabalho da 2ª Região,  a Sra. Secretária da Ordem
procedeu à leitura do Termo de Outorga da Comenda à Exma. Sra. Desembargadora Ana Carolina
Zaina, indicada pelo Conselho da Ordem por ocasião da XI Comenda. Finda a leitura, a Exma.
Sra.  Desembargadora  Presidente  do  Tribunal  e  Grã-Mestre  da  Ordem  procedeu  ao  ato  de
condecoração.

Seguiram-se cumprimentos e uma salva de palmas. 
Em seguida, pela D. Presidência foi dada a palavra à Exma. Sra. Desem-

bargadora Dulce Maria Soler Gomes Rijo que assim se pronunciou:
"Boa tarde a todos.
Exma.  Sra.  Dra.  Desembargadora  Presidente  do  Tribunal  Regional  do

Trabalho da 2ª Região Beatriz de Lima Pereira na pessoa de quem cumprimento os integrantes da
mesa, corpo diretivo do TRT2, Desembargadores e Desembargadoras, Juízes e Juízas, Membros
do Ministério Público do Trabalho e as demais autoridades presentes.

Cumprimento todos os advogados, servidores, peritos e terceirizados.
Cumprimento  a  minha  família  aqui  presente  e  a  que  se  encontra

virtualmente mãe, irmãs, irmão, sobrinhas e sobrinhos.
Cumprimento os meus filhos: Dhiego Tadeu Rijo Moura e Dhiogo Raphael

Rijo Moura
Cumprimento as minhas norinhas e respectivas famílias.
Cumprimento todos os amigos.
Ao assumir o cargo de Desembargadora do Trabalho do TRT2 relembro a

minha trajetória e só posso agradecer:
Às energias divinas em primeiro lugar!
Na área profissional uma longa caminhada pela 1ª instância da qual muito

me orgulho e que com certeza sentirei saudades. A todos os Magistrados de 1ª instância o meu
maior respeito por ser conhecedora do esforço de cada um numa luta constante pela dignidade da
Justiça do Trabalho.

Nestes 28 anos e meio de carreira também caminhei várias vezes pela 2ª
instância como Juíza Convocada e manifesto o meu respeito, admiração e agradecimento a todos
os Desembargadores deste Tribunal e, de uma forma específica: à 15ª Turma que me acolheu e
me  ensinou  os  primeiros  passos  para  atuar  em  2ª  Instância,  o  que  faço  na  pessoa  do
Desembargador Jonas Santana de Brito; à 2ª Turma que me recebeu com muito carinho o que
faço na pessoa da Desembargadora Sonia Maria Forster do Amaral ; à 14ª Turma o que faço na
pessoa do Dr Davi Furtado Meirelles , à 17ª Turma o que faço na pessoa da Dra Maria de Lourdes
Antonio e à 3ª Turma o que faço na pessoa da Dra Rosana de Almeida Buono. Da mesma forma
agradeço a todos os Desembargadores das SDIs pelas quais passei.

Assumo como Desembargadora na 3ª Turma, cadeira 2 e na SDI-6 cadeira
7, o que muito me honra, tendo a certeza que faremos um trabalho com muita dedicação.

À Ejud-2 e Amatra-2 o meu reconhecimento.
Aos servidores agradeço pelo trabalho constante e incansável: aos de 1ª

instância a minha gratidão por  me acompanharem e colaborarem sempre e,  agora aos de 2ª
instância,  especificamente,  à  minha  equipe  Luciana,  Cecília,  Mariana,  Larissa,  Alex,  Suellen,
Manu, Daniel e Gilberto a quem transmito o meu carinho dizendo que estarei sempre junto e com
muita vontade e garra atingiremos os objetivos.

Aos terceirizados os meus agradecimentos pela presteza e dedicação.
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Aos advogados que sempre me trataram com muito respeito e urbanidade
agradeço  na  pessoa  do  Dr.  Edson  Moreno  Lucillo  que  me  abriu  as  portas  na  área  jurídica
trabalhista para esta longa caminhada.

A todos os profissionais que de uma forma ou de outra me acompanharam
em  aulas,  cursos,  palestras,  livros  os  meus  agradecimentos  pela  confiança  que  sempre
demonstraram.

Não posso deixar de mencionar a minha vida acadêmica: agradeço a todas
as Diretorias e Professores das instituições de ensino das quais participei não apenas como aluna,
mas também como professora de Pós Graduação: à Faculdade de Direito de São Bernardo do
Campo o que faço na pessoa do Dr. Marcelo José Ladeira Mauad; à Universidade Presbiteriana
Mackenzie o que faço na pessoa de meu mestre José Francisco Siqueira Neto; à Faculdade de
Direito de Sorocaba o que faço na pessoa do Dr.Gilberto Carlos Maistro Junior; à Universidade de
Lisboa – IDT o que faço nas pessoas dos coordenadores Drs. Luis Gonçalves da Silva e Pedro
Romano Martinez.

À minha família os meus agradecimentos especiais: minha mãe Alice de
Matos Soler  Gomes Rijo uma grande mulher que se resume numa palavra “Amor”; às minhas
irmãs Cecília e Cristina, irmão Carlos, sobrinhas Alexandra, Andreia, Dani e Bia e sobrinhos Paulo,
Guilherme, Henrique e Francisco o meu carinho sempre.

Aos  meus  filhos  agradeço  infinitamente:  vocês  fazem  parte  da  página
principal  do livro da minha vida.  Construímos juntos o respeito,  a honestidade, a educação, o
diálogo. Hoje dois homens que muito me orgulham.

Às minhas norinhas e respectivas famílias agradeço pelas palavras de força
e coragem que sempre me transmitiram.

Aos amigos e amigas agradeço por me apoiarem e me ouvirem.
Manifesto a minha alegria e emoção por ter assumido este cargo.
Um cargo de grande responsabilidade, compromisso com a sociedade e

com a missão de concretizar a justiça seguindo a missão, visão e valores do TRT2:
“Realizar Justiça, no âmbito das relações de trabalho, contribuindo para a

paz social e o fortalecimento da cidadania.
Ser  reconhecida  como  Justiça  ágil  e  efetiva,  que  contribua  para  a

pacificação social e o desenvolvimento sustentável do país
Ética,  Acessibilidade,  Agilidade,  Eficiência,  Transparência,  Inovação,

Valorização das pessoas, Sustentabilidade, Efetividade, Comprometimento, Segurança jurídica e
Respeito à diversidade.”

Não posso terminar sem parabenizar as minhas colegas Maria Fernanda de
Queiroz e Silvane Aparecida Bernardes e suas famílias desejando muito sucesso nesta nova etapa
e muita energia positiva.

Ao cerimonial e todos os servidores que proporcionaram este momento de
festividade solene os meus sinceros agradecimentos.

À Amatra-2 agradeço na pessoa do Presidente Juiz Bruno José Perusso
por ter participado carinhosamente com as três empossadas.

Por  fim,  os  meus  sinceros  agradecimentos  e  a  minha  homenagem  à
Presidente  do  TRT2  Desembargadora  Beatriz  de  Lima  Pereira  por  ter  proporcionado  esta
solenidade maravilhosa.

Para todos: a alegria de viver sempre e que a nossa vida sempre tenha
conteúdo para que possamos construir um sociedade justa e democrática.

Muito obrigada."

Foi  convidada  a  se  manifestar  a  Exma.  Sra.  Desembargadora  Maria
Fernanda de Queiroz da Silveira. Sua Excelência assim se pronunciou:
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“Inicio cumprimentando a todos os presentes em nome da Excelentíssima
Presidente de nosso Tribunal Regional do Trabalho da Segunda Região, a Dra. Beatriz de Lima
Pereira.

E estendo meus cumprimentos a todos aqueles que foram já nomeados por
suas Excelências, as Desembargadoras, Beatriz de Lima Pereira e Dulce Maria Soler Gomes Rijo,
para não me tornar repetitiva.

Sinto-me honrada pela presença de todos vocês, que estão aqui hoje, para
juntos, comemorarmos esse momento tão especial na carreira de nós três.

E como esse momento é especial e um marco, não poderia deixar de de-
dicá-lo ao meu querido pai, o Eusébio, que não está mais entre nós, mas que sempre me incenti-
vou e me ensinou olhar o mundo e as pessoas dentro de seus contextos e perspectivas, sem jul-
gar ou condenar, o que parece um paradoxo frente a profissão que escolhi, mas não o é.

E dedico também à minha querida e arteira mãe, a D. Lucinda, que com
sua personalidade alegre e cativante, sempre faz meu dia ficar melhor, mas que, durante a vida,
com sua força guerreira me ensinou a lidar com as dificuldades e me mostrou que temos sempre
como superar quaisquer obstáculos se os encararmos de frente.

E ao meu companheiro de vida,  meu querido Gilberto, que ao longo de
mais de duas décadas, sempre esteve ao meu lado, com o seu jeito meigo e divertido, me amando
e me apoiando em todos os momentos importantes, felizes ou tristes, sendo meu porto seguro,
sendo meu continente, faço mais do que uma dedicação, mas sim um reconhecimento que sem
ele e nosso amor, o caminho teria sido muito árduo.

E não poderia deixar de dedicar esse momento também ao meu irmão An-
dré, que sempre que pode manifesta seu orgulho pela irmãzinha querida, o qual enfrenta com co-
ragem e dignidade os momentos difíceis que a vida tem lhe trazido, um dos quais, infelizmente, o
impediu de estar aqui conosco hoje. Mas com certeza em coração está aqui.

E por último, mas de modo algum não menos importante, quero dizer que
não chegaria até aqui ou poderia prosseguir, sem a ajuda, a garra e o compromisso de todos
aqueles que estiveram e ainda estão comigo nessa trajetória de Justiça do Trabalho, pois o nosso
ofício é uma grande engrenagem, que só funciona com o trabalho em equipe.

Não vou nominá-los, porque levaria horas e horas e ainda eu poderia es-
quecer de algum nome e magoar algum amigo ou amiga, já que se trata de uma história de qua-
renta longos anos.

Porém,  muito  embora  reconheça que todos  são muito  importantes,  não
posso deixar de destacar duas pessoas que me foram sempre leais e comprometidas, durante cer-
ca de vinte anos, os senhores César Augusto Sant´ana e Roberto Franzoni, aos quais rendo a mi-
nha singela homenagem.

Obrigada a todos.”

Dada  a  palavra  à  Exma.  Sra.  Desembargadora  Silvane  Aparecida
Bernardes, Sua Excelência assim se manifestou:

"Exma.  Sra.  Presidente  do  Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  Segunda
Região, Dra Beatriz de Lima Pereira, na pessoa de quem cumprimento os integrantes da mesa e
demais autoridades presentes,

Senhores e senhoras,
Hoje é um dia de alegria. É dia de agradecer.
Iniciei nesta casa como servidora e hoje tenho a honra de ser empossada

como Desembargadora deste Tribunal. Nesta casa não exerço apenas o meu ofício. Aqui realizei
muitos dos meus sonhos e conquistei muitos amigos. Minha gratidão a todos que estiveram ao
meu  lado  nesta  trajetória,  inclusive  os  amigos  que  não  estão  aqui  presentes  por  razões
justificadas. Vocês alegram minha vida.
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Agradeço aos servidores que nesta trajetória estiveram ao meu lado, bem
como à minha equipe que,  com competência e dedicação,  possibilitam que eu exerça o meu
mister. Saibam, todos vocês são valorosos e merecedores de elogios pelo bom trabalho prestado
à Justiça.

À minha família, mais uma benção a mim concedida, agradeço por sempre
estarem ao meu lado. À Sra Eunice, minha mãe, ao meu irmão Wagner e aos meus sobrinhos
Guilherme e Fernanda Bernardes, apresento todo o meu carinho. Tenho orgulho de vocês.

E neste dia tão especial também não poderia deixar de lembrar da pessoa
que me inspirou a trilhar este caminho, Joaquim Bernardes, meu pai, que não está mais entre nós.

Tomo a liberdade de contar uma breve passagem que com ele tive pouco
antes de sua partida.

Nesta ocasião, ele, que orava todos os dias por um longo período, indagou
se eu gostaria de saber o que ele pedia. Realmente sempre tive curiosidade, pois desde criança
eu o observava neste momento. Então ele disse: 

Todos  os  dias  eu  peço  trabalho  e  sabedoria.  Trabalho,  porque  ele  dá
dignidade ao homem e sabedoria, porque com ela o homem enfrenta de forma correta os desafios
de sua existência. 

Meu pai tinha razão. O trabalho dá dignidade ao homem. Não é por outra
razão que o trabalho é um dos direitos fundamentais da Constituição Federal.

E  com  essa  passagem  concluo  pela  importância  desta  Justiça
Especializada.Todos os que aqui militam se ocupam de promover a justiça social,  buscando a
pacificação entre o capital e trabalho, questão primordial no desenvolvimento de uma sociedade
civilizada. 

Então,  termino  pedindo  a  Deus  por  trabalho  para  todos  brasileiros  e
sabedoria para que eu possa continuar julgando com retidão, respeito às Leis, e enfrentando com
coragem os desafios que surgirem nesta caminhada.

Muito obrigada a todos."

Seguiram-se saudações às homenageadas, apresentadas pela Exma. Sra.
Procuradora-Chefe do Ministério Público, Dra. Vera Lúcia Carlos, e pelo Exmo. Sr. Juiz Presidente
da Amatra-2, Dr. Bruno José Perusso.

Após cada manifestação seguiram-se extensas salvas de palmas.

A Exma. Sra. Desembargadora Presidente assim se manifestou:

"Excelentíssima Senhora Desembargadora Ana Carolina Zaina, Presidente
do  Tribunal  Regional  do  Trabalho  da  9.ª  Região  e  Presidente  do  Colégio  de  Presidentes  e
Corregedores dos Tribunais Regionais do Trabalho, por quem cumprimento todas as autoridades
presentes.

Excelentíssima Senhora Procuradora Chefe da Procuradoria Regional do
Trabalho da Segunda Região, Dra. Vera Lúcia Carlos.

Prezadas Colegas, Desembargadoras Dulce Maria Soler Gomes Rijo, Maria
Fernanda de Queiroz da Silveira e Silvane Aparecida Bernardes.

Senhoras e Senhores,
Hoje é dia de júbilo para o nosso Tribunal em razão da posse das magistra-

das mencionadas, cuja dedicação ao trabalho é de conhecimento púbico, cada qual com suas ca-
racterísticas,  formação e personalidades,  mas sempre devotadas ao cumprimento do dever de
bem prestar a jurisdição.
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Contudo, me permitam, o registo de outro júbilo imensurável. 
Hoje o Tribunal Regional do Trabalho da Segunda Região conta com 89

cargos de desembargador ocupados, sendo que destes 56 são desembargadoras. Com a posse
de Dulce, Maria Fernanda e Silvane, a presença feminina no Regional alcançou o patamar de
63%.

É do conhecimento de todas e todos, ao menos no meio jurídico, que essa
não é a realidade brasileira nos tribunais do país, sendo por isso editada, nesse ano de 2023, a
Resolução 525, alterando a de número 106, para determinar que 

“ No acesso aos tribunais de 2º grau que não alcançaram, no tangente aos
cargos destinados a pessoas oriundas da carreira da magistratura, a proporção de 40% a 60% por
gênero, as vagas pelo critério de merecimento serão preenchidas por intermédio de editais abertos
de forma alternada para o recebimento de inscrições mistas, para homens e mulheres, ou exclusi-
vas de mulheres, observadas as políticas de cotas instituídas por este Conselho, até o atingimento
de paridade de gênero no respectivo tribunal.” 

Tal iniciativa, da Excelentíssima Senhora Conselheira do Conselho Nacio-
nal de Justiça, Dra. Salize Sanchonete, teve por fundamento a constatação, por estudos realizados
por várias instituições renomadas, de que nos Tribunais Brasileiros as mulheres ocupam 38,8% do
total de cargos. Contudo, 44% como juízas substitutas, 39%, titulares e somente 23%, desembar-
gadoras. 

Esse afunilamento é injustificado.
Não posso deixar de citar que dos 91 Tribunais existentes no Brasil somen-

te o Tribunal Regional do Trabalho da Segunda Região e o Tribunal de Justiça do Pará, citados no
voto da Senhora Conselheira, foram excepcionados do cumprimento da norma citada.

Também é fato que deve ser mencionado. Sou a 6.ª Desembargadora a
ocupar o cargo de Presidenta do Tribunal Regional do Trabalho da Segunda Região, merecendo
destaque, por igual, o registro de que já tivemos uma Presidenta Negra, a Excelentíssima Senhora
Desembargadora Rilma Aparecida Hemetério.

A composição desta mesa, por igual, é representativa da presença da mu-
lher na Justiça do Trabalho e no Ministério Público do Trabalho. Prova de que o Mundo do Traba-
lho é muito democrático e plural.

Assim sendo, queridas Dulce, Maria Fernanda e Silvane, sejam muito bem
vindas e sintam-se, juntamente como nossos queridos colegas desembargadores, orgulhosas por
integrarem o Tribunal do Trabalho que, além de ter o maior movimento processual do país, tam-
bém tem a mais expressiva representação feminina no âmbito do segundo grau de jurisdição do
Poder Judiciário Brasileiro.”

Após extensa salva de palmas, a Exma. Sra. Desembargadora Presidente
declarou  encerrada  a  sessão,  do  que,  para  constar,  eu,  Secretária-Geral  Judiciária,  lavrei  a
presente ata que, aprovada, vai assinada por S. Exa. e por mim subscrita.

Beatriz de Lima Pereira
 Desembargadora Presidente do Tribunal

Ana Celina Ribeiro Ciancio Siqueira
Secretária-Geral Judiciária
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